
Gemeinde 21
BürgerInnen-Befragung 2017
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Gemeinde 21…

� Baustein der NÖ Dorf- und Stadterneuerung

� Umsetzung der Lokalen Agenda 21 
(soziale – ökologische – ökonomische Nachhaltigkeit)

� Aktive BürgerInnenbeteiligung und Erarbeitung Zukunftsleitbild
� Befragung � Zukunftsgespräche � Themen-Arbeitskreise

� Dauer bis 2020; 3 Phasen

� Kernteam (= Mitarbeit seitens BürgerInnen)

� Umsetzung von Projekten
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Kernteam stellt sich vor…
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Ergebnisse
BürgerInnen – Befragung
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Zeitraum: 05. Juni – 16. Juli. 2017

Rücklauf: 248 Fragebögen
105 Online Fragebögen
143 Papier Fragbögen

Rücklaufquote: 7,5 % nach Einwohner
15 % nach Haushalte
(Korrektur der Daten auf 2017 lt. Statistik Austria)

Ergebnisse
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4 Bereiche

1   Beurteilung derzeitige Angebote

2   Zukünftige Entwicklung und Angebote

3   Beurteilung Gemeindeinformation

4   Verbesserungsideen

Ergebnisse
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Statistik
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TeilnehmerInnen nach Geschlecht
n = 208; k.A. = 40
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TeilnehmerInnen nach Altersstruktur
n = 208, k.A. = 40
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Seit wie vielen Jahren in Sonntagberg
n = 179; k.A. = 69
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In welchem Ortsteil wohnhaft
n = 201; k.A. = 47
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TeilnehmerInnen nach Beruf
n = 207, k.A. = 41
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Beurteilung
derzeitige Angebote
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Ich fühle mich in
Sonntagberg wohl.

Sonntagberg ist
eine Gemeinde mit

Zukunft.

Ich bin stolz,
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zu sein.

Ich finde
Sonntagberg
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Zufriedenheit
n = 243, k.A. 5 
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sehr gut gut mittel schlecht
sehr 

schlecht
Angebot Bauparzellen 14% 35% 19% 8% 2%

Wohnungsangebot 11% 35% 25% 10% 2%

Angebot für Jugendliche 4% 23% 36% 19% 7%

Angebote für die ältere Generation 7% 40% 28% 12% 2%

Angebot an Arbeitsplätzen 15% 32% 29% 14% 3%

Ärztliche Versorgung 31% 46% 17% 3% 3%

Gesundheitsangebote (Physiotherapie, Massage) 10% 32% 32% 14% 3%

Ehrenamtliche Dienste (Essen auf Räder, 

Besuchsdienste, Integrationsarbeit, ...) 31% 39% 16% 2% 0%

Gasthäuser / Cafe´s 4% 17% 32% 23% 23%

Lebensmittelgeschäfte 16% 45% 22% 11% 4%

Bank 6% 21% 29% 24% 17%

Handelsbetriebe 4% 34% 35% 12% 3%

Handwerksbetriebe 7% 30% 35% 15% 2%

Freizeit- und Sportangebote 12% 45% 30% 9% 2%

Freibad 14% 34% 22% 17% 7%

Kulturelle Angebote 10% 46% 29% 10% 2%

Beurteilung der Angebote:
n =  233, k.A. 15
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sehr gut gut mittel schlecht
sehr 

schlecht

Ortsbild in meinem Ortsteil 11% 25% 29% 16% 18%

Touristische Angebote (Ausflugsziel, etc.) 11% 38% 31% 14% 3%

Nächtigungsmöglichkeiten 3% 13% 38% 24% 10%

Vereinsaktivitäten 18% 46% 26% 3% 0%

Kindergärten 40% 45% 6% 2% 1%

Schulwesen 27% 49% 11% 4% 1%

Kinderbetreuung 11% 38% 19% 5% 0%

Kinder - Spielplätze 13% 31% 28% 12% 6%

Mobilnetz – Verbindung 17% 43% 20% 11% 7%

Internetverbindung 14% 34% 24% 13% 10%

Aktivitäten im Umwelt- und Energiebereich 12% 35% 24% 14% 3%

Sicherheitsgefühl im Ort 31% 47% 15% 5% 3%

Verkehrssituation 14% 43% 21% 11% 10%

Öffentlicher Verkehr 16% 45% 21% 10% 7%

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum 9% 35% 23% 6% 5%

Beurteilung der Angebote
n =  233, k.A. 142
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Beurteilung der Angebote:

Top 5 Flop 5

Kindergärten Gasthäuser/  Cafés

Sicherheitsgefühl im Ort Ortsbild in meinem Ortsteil

Ärztliche Versorgung Bank

Ehrenamtliche Dienste Nächtigungsmöglichkeiten

Schulwesen Internetverbindung
17



Besondere Stärken Sonntagberg
AKTIVE ORTSTEILE [Gestaltung, Vernetzung der Ortsteile, usw.]

• Gestaltung von Sonntagberg, Sanierung Basilika

• Ortsgestaltung Böhlerwerk

• Vereinswesen

• Veranstaltungen

SONNTAGBERG 2025  [Bauen-Wohnen-Infrastruktur-Wirtschaft]

• Wirtschaftsverhältnisse

• Genügend Baugründe und neues Wohnungsangebot

DER GAST IN SONNTAGBERG  [Ausflugsziel Sonntagberg, 
Tourismusangebote, Nächtigungsmöglichkeiten]

• Basilika und Revitalisierung Sonntagberg

• Wanderwege Sonntagberg

• Angebot Wandern, Sport, Kultur
18



Besondere Stärken Sonntagberg

ENERGIE - MOBILITÄT – UMWELT

• E-Mobilität: E-Tankstellen

• Bahnhof im Ort und gute Anbindung

LEBEN IN SONNTAGBERG [Soziales Miteinander von 0 bis 99+]

• Betreutes und betreubares Wohnen

• Essen auf Rädern

• Vereinswesen

• Veranstaltungsangebot

• Miteinander innerhalb der Ortsteile
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Besondere Schwächen Sonntagberg

AKTIVE ORTSTEILE [Gestaltung, Vernetzung der Ortsteile, usw.]
• Vernetzung und Zusammenhalt zwischen den Ortsteilen
• Kein Zentrum als Treffpunkt vorhanden
• Ortsgestaltung Rosenau

SONNTAGBERG 2025  [Bauen-Wohnen-Infrastruktur-Wirtschaft]
• Internetverbindung langsam
• Wartung der Infrastruktur, zB Straßenbelag
• Zu wenig Baugründe in Ortsteilen, Wohnungen zu teuer

DER GAST IN SONNTAGBERG  [Ausflugsziel Sonntagberg, 
Tourismusangebote, Nächtigungsmöglichkeiten]
• Abseits der Basilika zu wenig Angebot
• Keine Nächtigungsmöglichkeiten
• Zu wenig Gastronomiebetriebe (Gastwirte, Cafés, Restaurants,…)
• Kein öffentlicher Verkauf auf Sonntagberg 20



Besondere Schwächen Sonntagberg
ENERGIE - MOBILITÄT – UMWELT

• Erneuerbare Energiegewinnung schwach ausgebaut

• Öffnungszeiten Abfallsammelzentrum

• E-Mobilität: zu wenig e-Tankstellen, E-Bikes zum Leihen

• Radwege für Alltagsradverkehr

LEBEN IN SONNTAGBERG [Soziales Miteinander von 0 bis 99+]

• Jugend: Freizeitangebot, Bahnhof

• Zu wenig Vernetzung, Gemeinschaft  bzw. Feste

zwischen Ortsteilen

• Zusammengehörigkeitsgefühl

• Kein Treffpunkt für verschiedene Zielgruppen

• Barrierefreiheit im öffentlichen Freiraum mangelhaft
21



Stärken und Schwächen
n =  125, k.A. 123

Stärken Schwächen

Basilika, Sonntagberg Vernetzung & Gemeinschaft

Soziale Infrastruktur Orts-/Zentrumsgestaltung

Veranstaltungen Alltagsradverkehr, Fußverkehr

Miteinander je Ortsteil Jugend(-angebote)

Bahnhof im Ort Angebote abseits Sonntagberg
22



Positive Aktivitäten in den letzten 5 Jahren

34 Veranstaltungen Märkte 

17 Ortsgestaltung Sonntagberg, Böhlerwerk

14 Wohnen Neue Baugründe, Wohnungen

11 Infrastruktur Sanierung, Straßen- und Kanalbau, Internet

10 Gemeindeleitung Offen für Feedback, Bürgermeister

9 Basilika Sanierung, Marketing

8 Betreuung Ferien-, Senioren-, Altenbetreuung

7 Vereine Aktivitäten, Unterstützung, Zusammenschluss

4 Sportarena Bau

3 Freizeit Wanderwege

2 Miteinander

1 Schule Investitionen

n =  90, k.A. 158
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Zukünftige
Angebote & Entwicklungen
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Themen für zukünftige Entwicklung
n = 214, k.A. 34

(Bewertung:  1 = sehr gut,  5 = sehr schlecht) 1 2 3 4 5

Bildung, Schule 75% 19% 4% 0% 0%

Gesundheit & Soziales 74% 22% 4% 0% 0%

Sicherheit im Ort 73% 17% 7% 2% 1%

Arbeitsplätze 72% 20% 6% 1% 0%

Nahversorgung 69% 22% 7% 2% 0%

Umwelt-, Klima- und Naturschutz 65% 27% 8% 1% 0%

Mobilität / Öffentlicher Verkehr / 
Radwegenetz

64% 26% 8% 0% 1%

Regionale Wertschöpfung 58% 32% 10% 0% 0%

Image der Gemeinde 58% 29% 11% 1% 0% 25



Themen für zukünftige Entwicklung
(Bewertung:  1 = sehr gut,  5 = sehr schlecht) 1 2 3 4 5

Wohnen 56% 32% 9% 2% 1%

Kommunikation und Zusammenarbeit 
zwischen den Orten

55% 29% 14% 1% 1%

Naturnahe, sparsame Flächennutzung 53% 28% 16% 2% 1%

Rahmenbedingungen für die Wirtschaft 
(Infrastruktur, Branchenmix, ...)

49% 38% 13% 0% 0%

Innovation und neue Produkte (Bio, 
Direktvermarktung, Nächtigungsangebote)

48% 34% 15% 2% 1%

Soziales & freiwilliges Engagement 44% 41% 13% 2% 0%

Kultur, Freizeit, Sport 36% 44% 18% 1% 1%

Akzeptanz und Chancengleichheit –
Integration

27% 39% 24% 2% 7%

Vereinswesen 22% 46% 22% 7% 2%

n = 214, k.A. 34
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AKTIVE ORTSTEILE [Gestaltung, Vernetzung der Ortsteile, usw.]
• Gestaltung & Verschönerung Ortsteile + Zentrum

SONNTAGBERG 2025  [Bauen-Wohnen-Infrastruktur-Wirtschaft]
• Internetverbindung verbessern, Sauberkeit im Ort

DER GAST IN SONNTAGBERG  [Ausflugsziel, Tourismus, Nächtigung]
• Angebote abseits der Basilika stärken
• Nächtigungsangebot erarbeiten

ENERGIE - MOBILITÄT – UMWELT
• Radverkehr stärken, Barrierefreiheit

LEBEN IN SONNTAGBERG [Soziales Miteinander von 0 bis 99+]
• Vernetzung, Kommunikation, Sozialer Treffpunkt
• Angebote für Kinder und Jugendliche

Arbeitsschwerpunkte | Hauptthemen
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Beurteilung
Gemeindeinformation
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6%

17%

41%

22%

13%

sehr groß

groß
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gering

sehr gering

Einbeziehung der GemeindebürgerInnen
in Entscheidungenn = 206, k.A. 42 
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Informationsquellen
über Geschehen in der Gemeinde

87%

51%

20%

17%

19%

55%

4%

19%

27%

Gemeindezeitung

Regionalzeitungen

Soziale Medien (Facebook,…

Gespräch mit…

Gespräch mit der Bürgermeister

Gespräch mit Bekannten /…

Gemeinderatssitzung

Gemeinde - Homepage

Anschlagtafel / Schaukasten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n = 215, k.A. 33 
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Beurteilung Gemeindeinformation
(Layout, Inhalt)

21%

51%

22%

2% 1% 2%

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

sehr schlecht

kenne ich nicht

n = 212, k.A. 36 
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Beurteilung Gemeinde-Website

11%

46%
23%

2%

3%

15%
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schlecht

sehr schlecht

kenne ich nicht

n = 204, k.A. 44 
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Beurteilung der Kommunikation zwischen…

(Bewertung: 1 = sehr gut,   5 = sehr schlecht) 1 2 3 4 5

…den politischen Gemeindevertreter/innen 
(Politik) und der Bevölkerung

11% 38% 37% 9% 4%

…der Gemeindeverwaltung (Gemeindeamt) 
und der Bevölkerung

17% 44% 25% 11% 2%

…den einzelnen Ortsteilen 2% 28% 40% 21% 9%

…der Bevölkerung allgemein (jung-alt, 
Einheimische – Zugezogene)

7% 37% 43% 12% 1%

…den Gemeindevertreter/innen allgemein 
(Parteien, Politik…)

7% 30% 42% 13% 9%

n = 209, k.A. 39 
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Was gefällt an Sonntagberg
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n = 146, k.A. = 102
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Image Sonntagberg
n = 212, k.A. = 36
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37%

39%

8%
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sehr gut
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mittel

schlecht

sehr schlecht
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Verbesserungsideen
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Verbesserungsideen Sonntagberg
n = 87, k.A. = 161

21 Ortsgestaltung Ortsbild verschönern, vA Rosenau

14 Miteinander Mehr Zusammenarbeit

12 Gemeinde Kommunikation und Bürgernähe

8 Freizeit Freibad, Radwege, Pilgerwege

5 Jugend Mehr Angebote für Kinder und Jugendliche

4 Gastronomie Pflege und Erweiterung

4 Identität Stärken und auf regionales setzen

4 Kommunikation Mehr Information

3 Wohnen Attraktiver machen

3 Website Aktuell halten

2
Ausdauer, Betreuung, Handel, Marketing, Schule, Tourismus, 
Website, Umwelt, Leerstand

1 Internet, Vereinswesen, Veranstaltungen 37



Was würden Sie sofort ändern?
n = 93, k.A. = 155

26 Ortsgestaltung Ortsbild verbessern

17 Miteinander Treffpunkt, Zusammenarbeit, Beteiligung

15 Sauberkeit Müllinseln, Hundekot,

11 Verkehr Lärm, Geschwindigkeit, Radverkehr stärken

8 Gemeinde Information

8 Jugend Jugendtreff, Jugendarbeit

7 Gastronomie Verbessern und Erweitern

5 Bauhof Aktivitäten

2 Freizeit, Internet, Schule,

1
Betreuung, Handel, Kinder, Kommunikation, Marketing, Tourismus, 
Veranstaltungen, Wohnen, Bank
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Verbesserungsideen Sonntagberg

AKTIVE ORTSTEILE [Gestaltung, Vernetzung der Ortsteile, usw.]
• Ortsgestaltung, Vernetzung stärken

SONNTAGBERG 2025  [Bauen-Wohnen-Infrastruktur-Wirtschaft]
• Internetverbindung verbessern,  Sauberkeit im Ort

DER GAST IN SONNTAGBERG  [Ausflugsziel, Tourismus, Nächtigung]
• Gastronomie  aufbauen
• Freizeitangebote erweitern

ENERGIE - MOBILITÄT – UMWELT
• Geschwindigkeitsbegrenzung, Radverkehr stärken

LEBEN IN SONNTAGBERG [Soziales Miteinander von 0 bis 99+]
• Vernetzung und Kommunikation verbessern
• Sozialen Treffpunkt  und Angebot für Jugendliche 39



Was Sie schon immer einmal sagen wollten
n = 93, k.A. = 155
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Sonntagberg ist eine Gemeinde mit Zukunft

Sonntagberg kennt seine Stärken und Schwächen

Sonntagberg hat viele Ideen 

Zusammenfassung
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Themenpaten 13.09.2017

1) AKTIVE ORTSTEILE [Gestaltung, Vernetzung der Ortsteile, usw.]
gGR Ulrike Neubauer & gGR Josef Rumpl

2) SONNTAGBERG 2025  [Bauen-Wohnen-Infrastruktur-Wirtschaft]
gGR Nikolaus Stöckl & Gabriele Brandl-Amon

3) DER GAST IN SONNTAGBERG  [Ausflugsziel, Tourismus, Nächtigung]
Andrea Artmüller & Vzbgm. Heide-Maria Polsterer

4) ENERGIE - MOBILITÄT – UMWELT
Philipp Mostböck & Roland Schmoll

5) LEBEN IN SONNTAGBERG [Soziales Miteinander von 0 bis 99+]
Martina Hinterleitner & GR Katharina Progsch
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Themenabend - Zukunftsleitbild

Donnerstag, 19. Oktober 2017
19:00 Uhr

Sitzungssaal, Gemeindeamt Rosenau

Was sind Ihre

Ideen & Visionen

für Sonntagberg?

AKTIVE ORTSTEILE
[Gestaltung, 
Vernetzung der 
Ortsteile, usw.]

SONNTAGBERG 2025
[Bauen-Wohnen-
Infrastruktur-Wirtschaft]

LEBEN IN 
SONNTAGBERG
[Soziales Miteinander 
von 0 bis 99+]

DER GAST IN 
SONNTAGBERG
[Ausflugsziel, 
Tourismus, Nächtigung]

ENERGIE -
MOBILITÄT –
UMWELT
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Danke
für Ihre Mitarbeit!
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NÖ.Regional.GmbH | 3100 St.Pölten | Josefstr. 46a/5 | office@noeregional.at | www.noeregional.at 

PROZESSBEGLEITUNG

Mag. Birgit Weichinger und DI Miriam Gerhardter

birgit.weichinger@noeregional.at 0676 88 591 219
miriam.gerhardter@noeregional.at 0676 88 591 328


